

民生大小事

昌吉消防联合多部门攻坚开展“全链条”整治工作

电动车安全治理“昌吉经验”获观摩推广



近日，昌吉市富友书香雅苑小区物业公司的工作人员向观摩人员演示电动车禁入电梯阻车系统。

本报讯 记者付小芳、通讯员洪文乐报道：近日，自治区电动自行车安全隐患、人员密集场所动火作业和建筑保温材料安全隐患专项整治工作专班召开工作会议。会议表明，把昌吉市作为观摩点，旨在展示并推广电动自行车消防安全治理的先进经验和有效做法。

“我们在小区安装了电动车禁入电梯阻车系统，系统一旦识别到电动车进入电梯，便会立即发出警报并控制电梯运

行，从而有效杜绝电动车进入楼内。”当天，观摩人员走进昌吉市富友书香雅苑小区实地观摩，了解电动车禁入电梯阻车系统的工作原理。该小区物业服务公司的工作人员还向大家讲解了小区电动车集中充电棚采取防火措施的相关情况。

在位于昌吉市森林大第小区门口的昌吉铁塔换电“骑手之家”，大家现场观摩了共享换电柜的建设情况。外卖小哥李永全向大家演示了智能换电的全过



近日，昌吉州消防救援支队工作人员演示如何将故障电动车快速移出车棚。

程：只见李永全用手机扫描共享换电柜上的二维码，将空电瓶放入换电柜中，关闭柜门等待几秒后另一个装有满电电瓶的柜门会自动打开，他取出后很快就给电动自行车换完了电瓶。“目前，我们公司在全疆设置了超过1000处站点，累计服务群众超12万人次，仅在昌吉州就设置50多处换电站，累计服务外卖从业人员1万余人次，极大提高了外卖配送员的工作效率。”中国铁塔股份有限公司新疆

分公司行业总监王俊杰说。

昌吉州消防救援支队防火监督科科长刘权文表示：“一直以来，昌吉州消防救援支队联合应急、住建、公安等相关行业部门，有序推进电动自行车安全隐患、人员密集场所动火作业和建筑保温材料三个重点领域‘全链条’整治工作。同时，还通过多部门联合执法及宣传，切实提升群众的消防安全意识，守护各族群众的生命财产安全。”

全民反诈在行动

机器狗发传单 无人机念口诀

昌吉公安“科技反诈课堂”在小公园开讲

本报讯 记者廖冬云、通讯员于梅、周美玲报道：当机器狗给孩子递上反诈宣传册，当无人机在空中说起防诈骗顺口溜，昌吉市塔城路带状公园变身“科技反诈课堂”。近日，昌吉市公安局政工科和建国路街道派出所的民警用一场科技感十足的反诈知识宣传活动，让反诈知识“活”起来。

“各位居民，凡是自称公检法要求转账的，都是诈骗！”当日20时30分，塔城路带状公园里，一个机器人正用电子语音讲解案例，引得在此活动的居民围观，纷纷拍视频发朋友圈。突然，人群中爆发一阵笑声——原来，机器狗“笨笨”背着反诈宣传册，迈着灵活的步子穿梭在人群中，还时不时做出坐下、站立、握手等动作，在欢乐的氛围中将反诈、文明养犬等知识传递给辖区居民手中。

“这可比听讲座有意思多了！”带着孙子遛弯的昌吉市民李春梅接过“笨笨”送来的宣传册，不由得乐了，“连机

器狗都在教防诈骗的知识，这下骗子可骗不到啦。”

昌吉市公安局民警还结合近期发生的真实案例，向围观市民讲解冒充客服、虚假投资等电信网络诈骗手段，有效提高了群众的反诈能力。“阿姨，您好。天太热，来杯杏皮茶解解暑……”一位女士在人群中围观，宣传反诈知识的民警给她递上一杯饮料。她一眼就看到饮料纸杯上的宣传语，对民警说：“天上不会掉馅饼”这话说得对，我回去也得给老伴儿说道说道。”旁边的长桌上，摆放着许多反诈知识宣传册和印有防骗宣传语的小礼品，不时有居民上前领取，认真观看。

21时，反诈宣传活动有奖问答环节开始，民警提问，市民抢答，现场气氛热烈。问题一个个抛出，围观市民争相举手、快速抢答，答对的人捧着一笑掩饰尴尬，答对的人捧着奖品笑容满面。这场融合科技与温情的反诈宣传活动深入人心，让人受益匪浅。



近日，在昌吉市塔城路带状公园，机器狗“笨笨”给市民送上反诈知识宣传册。

昌吉州2025年度第一批文化市场行政处罚典型案例

2025年，为进一步规范昌吉州文化市场经营秩序，提升广大消费者维权意识和经营主体守法经营意识，保障人民群众的合法权益，营造良好的文化市场环境，昌吉州文旅部门现公布一批查处的文化市场行政处罚典型案例，警示文化市场经营主体不断提升守法意识，依法开展经营活动，共同维护文化市场规范有序健康发展。

1. 木垒县某局擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程行政处罚案

【基本案情】2024年12月17日，木垒县文旅局接到举报，反映木垒县油库古城遗址（自治区级文物保护单位）部分城墙遭人为破坏。2024年12月18日，木垒县文旅局执法人员到木垒县油库古城遗址现场进行检查。经核查，木垒县某局擅自在油库古城遗址保护范围内进行基础设施建设工程，执法人员下发《责令改正通知书》要求立即停止施工。经鉴定，施工地点位于油库古城遗址保护范围及建设控制地带内，且城墙本体局部被破坏，对古城整体面貌的完整性及古城历史信息载体造成不可逆的改变。

【处罚依据及决定】当事人擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程，其行为违反了《中华人民共和国文物保护法》第十七条之规定，依据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第一项规定，决定

对当事人作出罚款20万元的行政处罚。对破坏文物本体的行为，因涉嫌“妨害文物管理罪”移送公安机关依法处理。

2. 昌吉市某旅游文化有限公司未在规定期限内向质量保证金账户存入质量保证金或者提交银行担保行政处罚案

【基本案情】自治区文旅厅要求，未交纳和未足额交纳旅游服务质量保证金的旅行社依法按期交纳，对未在规定期限内交纳质量保证金或者提交银行担保的旅行社依法依规处理。昌吉市某旅游文化有限公司一直未予交纳，经昌吉州文旅局、昌吉市文旅局多次提醒、约谈，以及下发《责令改正通知书》，要求其在规定期限内交纳质量保证金或者提交银行担保，但该局旅游文化有限公司仍不改正。

【处罚依据及决定】当事人未在规定期限内向质量保证金账户存入质量保证金或者提交银行担保，其行为违反了《旅行社条例》第十三条之规定，根据《旅行社条例》第四十八条之规定，决定对当事人作出吊销《旅行社业务经营许可证》的行政处罚。

3. 木垒县某网吧允许未成年人进入行政处罚案

【基本案情】2024年11月4日，木垒县文旅局接公安局线案，在对木垒县某网吧进行检查时发现，网吧内有3名疑似未成年

人。木垒县文旅局执法人员对网吧监控及技术监督系统进行核查。经核查，该网吧在规定的营业时间以外营业接纳3名未成年人进入。

【处罚依据及决定】

当事人允许未成年人进入行为，违反了《中华人民共和国未成年人保护法》第五十八条、《互联网上网服务营业场所管理条例》第二十一条第一款的规定。依据《中华人民共和国未成年人保护法》第一百二十四条、《互联网上网服务营业场所管理条例》第三十一条第二项规定，参照《文化市场综合执法行政处罚裁量权适用办法》第十四条第九项应从重处罚，《新疆维吾尔自治区文化市场综合执法行政处罚裁量基准》（《互联网上网服务营业场所》）第二项第六种裁量情形，决定对当事人作出吊销《网络文化经营许可证》的行政处罚。

4. 奇台县某日用百货店未经批准，擅自从事出版物发行业务、发行非法出版物、未经著作权人许可，发行其作品行政处罚案

【基本案情】2025年1月27日，奇台县文旅局收到举报称奇台县某服装批发城存在售卖盗版书籍的情况。接到线索后，奇台县文旅局执法人员对该服装批发城某日用百货店进行检查。经核查，该日用百货店未办理《出版物经营许可证》，现场发现正在售卖图书共1638本，经对图书鉴定，发现有侵权盗版出版物和非法出版物。

【处罚依据及决定】

当事人未经批准，擅自从事出版物发行业务，未经著作权人许可发行其作品，发行非法出版物，其行为违反了《出版管理条例》第三十五条第二款、《出版物市场管理规定》第三条第一款、第二十条第二项以及第二十条第三项的规定。依据《出版管理条例》第六十一条、《出版物市场管理规定》第三十一条、第三十二条第三款、第三十三条、《中华人民共和国著作权法》第五十三条第一项规定，决定对当事人作出没收违法出版物1638本，罚款8000元的行政处罚。

5. 呼图壁县某娱乐场所未按规定悬挂警示标志、未成年人禁入或者限入标志行政处罚案

【基本案情】2025年3月19日，呼图壁县文旅局执法人员执法检查时发现，某娱乐场所未按规定悬挂未成年人禁入或者限入标志。

【处罚依据及决定】

当事人未按规定悬挂警示标志、未成年人禁入或者限入标志，其行为违反了《娱乐场所管理条例》第三十条的规定，依据《娱乐场所管理条例》第五十一条规定予以处罚，因当事人为初次违法，且危害后果轻微并及时改正，参照《新疆维吾尔自治区文化市场综合执法行政处罚裁量权适用办法》第五项之规定，决定对当事人作出不予行政处罚。

暖新闻

昌吉市第六小学学生手写感谢信——谢谢警察叔叔的日常安全防护

本报讯 记者廖冬云、通讯员库丽加依娜报道：“警察叔叔，这是我们7位学生代表给你们写的感谢信。”7月28日，昌吉市第六小学的学生代表在老师马晓萍的带领下手捧感谢信，来到昌吉市公安局中山路街道派出所昌盛花园便民警务站，感谢所有警务人员对他们的日常安全防护。这7封信，字迹虽然稚嫩，却饱含真情地道出学生们心里的感激：“每天上学放学，看到你们在校门口守护的身影，我们觉得特别安心。”收到这份意外的礼物，警务站的辅警们既惊喜又感动。“看到孩子们这么懂事，再辛苦都值得了！”一位辅警轻轻抚摸着孩子们的头说。这温馨的一幕，成了警务站里最动人的风景。

一直以来，昌盛花园便民警务站的辅警都坚持在昌吉市第六小学周边开展护学岗工作。无论是烈日当空还是风雪交加，总能看到他们疏导交通、护送学生的身影。孩子们的感谢信，正是对他们日常安全防护的真情回应。

为回报孩子们的这份心意，辅警们精心准备了一堂别开生面的“暑期安全小课堂”。该警务站副站长冯吉

以互动问答的形式开始上课：“夏天游泳要注意什么？”“家里着火了该怎么办？”问题一抛出，立即引来孩子们踊跃举手和回答。

课堂上，辅警们将专业知识转化为孩子们容易理解的语言：“再热的天也不能独自去河边玩，一定要记住‘六不准’原则哦！”“发现火情要第一时间告诉大人，拨打119报警时要说清楚地址。”“过马路要‘一停二看三通过’，乘坐电动车一定要戴好头盔。”

孩子们全神贯注地听着，不时低头认真记笔记。课后，辅警们还向孩子们赠送了图文并茂的《交通安全》《居家安全》绘本，叮嘱他们回家后要和爸爸妈妈一起看，把安全知识分享给更多的人。

“这样的安全教育课比单纯说教有效得多。”马晓萍表示，孩子们都在讨论学到的安全知识，有的还回家会主动提醒家长骑车要戴安全头盔。看到教育效果这么明显，警务站决定将这样的活动常态化。“我们不仅要守护孩子们的安全，还要让安全意识在他们心中生根发芽。”冯吉说。

奇台县

3岁萌娃头卡栏杆 消防民警合力救援

本报讯 通讯员董丽娟、古丽报道：近日，奇台县山水民居小区发生惊险一幕。一名3岁女童在玩耍时不慎将头部卡入车棚栏杆缝隙，情况危急。民警和消防救援人员迅速赶到后，仅用1分钟便成功将女童救出。

当天下午，奇台县公安局犁铧尖镇派出所接到群众报警后，值班民警立即赶往现场。只见女童因疼痛和恐惧不停哭闹，颈部已被栏杆挤压得发红，家长在一旁焦急万分。民警一边安抚家属情绪，一边联系消防部门请求支援。

消防救援人员迅速携带专业破拆工具抵达现场。考虑到女童年龄较小，为避免二次伤害，消防救援人员采用

“人工作业”的方式施救。一名消防救援人员小心翼翼地用手托住孩子的身体，另一名队员则用手护住孩子的头部，防止其乱动，尝试调整其角度和位置，旁边的消防救援人员则用手法力量缓慢撑开栏杆。经过紧张救援，栏杆缝隙逐渐扩大，女童成功脱困。

经现场初步检查，女童除受到惊吓外，身体并无大碍。家长激动地握住消防救援人员的手连连道谢：“太感谢你们了，真是救了孩子一命。”

消防部门提醒：看护幼儿时务必提高警惕，避免让孩子在栏杆、门缝等狭窄处玩耍。如遇类似险情，切勿强行拉扯，应立即拨打119求助，由专业人员处置。

落实安全责任 推动安全发展

昌吉国家农高区

开展生产安全事故综合应急演练



近日，在事故演练现场，新疆泰昆集团昌吉饲料有限责任公司职工扑救火灾。

本报讯 记者付小芳报道：近日，昌吉国家农业高新技术产业示范区（以下简称昌吉国家农高区）开展2025年生产安全事故综合应急演练。

此次演练由昌吉国家农高区党工委和管委会策划组织，昌吉国家农高区安全生产生态环境局、建设管理局、消防救援大队等多部门协同参与。

当天上午，演练模拟新疆泰昆集团昌吉饲料有限责任公司玉米烘干厂的设备在运行中因轴承温度过高引发火灾，火灾引发粉尘爆炸，现场有人受伤。事故发生后，该企业立即启动应急预案，展开人员疏散和警戒工作并组织内部救援力量对现场进行初期处置，并向昌吉国家农高区安全生产生态环境局及消防救援大队报告，请求支援。

接到报告后，昌吉国家农高区立即启动生产安全事故应急响应，迅速调集消防、应急、医疗等多支专业救援队伍赶赴现场，展开救援行动。昌吉国家农高区相关部门工作人员现

场指挥协调，维持秩序，确保救援工作有序进行。经过紧张救援，大火被成功扑灭，事故得到有效控制。

“此次演练让我们对火灾处置及粉尘爆炸有了更深的认识，在今后的生产和经营中，一旦遭遇类似情况，企业也能更加从容应对。”新疆泰昆集团昌吉饲料有限责任公司总经理王波说。

当天，在昌吉慧尔智联生态有限公司、昌吉鹤洋生物科技有限公司30万吨生物制糖及特种生物食品生产续项目建筑工地，还分别模拟办公楼起火和工地物体打击等事故场景，进行了现场演练及处置，演练效果达到了预期目标。昌吉国家农高区安全生产生态环境局局长王亮表示：“今后，我们还会持续开展生产安全事故综合应急演练，全面提升企业和政府相关单位的应急救援能力和协同作战能力，为昌吉国家农高区经济社会高质量发展营造安全稳定的环境。”